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urbane površine, ki mejijo na vzhodni stra-
ni na Pot spominov in tovarištva, na sever-
nem delu poteka do dvorišč stanovanjskega 
naselja Koseze, od Plevančeve ulice 21 do 
Štirnove ulice 26, kjer se nadaljuje severno 
do AC obroča, ta predstavlja zahodno mejo, 
in nato poteka preko potoka Glinščice na 
jugozahodni strani in poteka do Poti za Br-
dom do križišča z ulico Pot Roberta Blinca, 
ki meji z njo na jugovzhodni strani in se 
zaključi z ‚Zelenim obročem Ljubljane‘ (Pot 
spominov in tovarištva)«.
V istem Odloku je objavljeno tudi imeno-
vanje novega Parka Mihe Potočnika. Bil je 
planinec, alpinist in dolgoletni predsednik 
Planinske zveze Slovenije. Skupaj z Angelo 
Piskernik sta si v petdesetih letih prejšnjega 
stoletja prizadevala za ustanovitev Triglav-
skega narodnega parka in leta 1961 so do-
lino Triglavskih jezer razglasili za narodni 
park. »Njegov« park leži med Koželjevo in 
Kranjčevo ulico ter Štajersko cesto. 

Ob novo postavljeni tabli »Park Angele Pis-
kernik« na severovzhodni strani Koseškega 
bajerja na odcepu drevoreda Poti spomi-
nov in tovarištva od Kmečke poti je bilo 
21. septembra leta 2018 simbolično odprtje 
parka. Zbrane ljubitelje in občudovalce vse-
stranske koroške Slovenke sta pozdravila 
prof. Janez Koželj, podžupan Mestne obči-
ne Ljubljana, in Franc Jožef Smrtnik, župan 
občine Železna Kapla. O njenem življenju 
in delu je govorila dr. Nada Praprotnik. Ko-
roški pesnik in pisatelj Matjaž Pikalo je ob 
igranju na harmoniko skupaj z udeleženci z 
obeh strani meje zapel nekaj pesmi. Mag. 
Lidija Golc pa je poskrbela za literarni ok-
vir slovesnosti. 
Park pomeni tudi zeleno povezavo našega 
glavnega mesta s Polhograjskim hribovjem. 
Uresničila se je dolgoletna želja vseh, ki smo 
želeli in upali, da se bomo Angele Piskernik 
spomnili tudi na slovenski strani meje.
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Karikatura Maksima Gasparija, ki 
je bila objavljena v Ilustriranem 
Slovencu 10. oktobra leta 1926 ob šesti 
obletnici koroškega plebiscita.

Tabla »Park Angele Piskernik«. Foto: Janez Stergar.

V pozni jeseni in začetku zime so noči dol-
ge, hladne in velikokrat jasne. Tako imamo 
veliko priložnosti za opazovanje zvezdnega 
neba. Na zahodnem nebu v večernih urah 
še vedno najdemo značilna poletna ozvez-
dja, kot so Lira, Labod in Orel. Na vzho-
dno nebo počasi prihajajo značilna zimska 
ozvezdja - Orion, Bik in Dvojčka. Med 
njimi pa nad južnim obzorjem najdemo 
ozvezdja nebesnega oceana. Tako nekateri 
pravijo temu delu neba, ker se tam nahajajo 
ozvezdja, povezana z vodo. Ta ozvezdja so 
Vodnar, Kit, Ribi in Eridan. Ker je sedaj 
najboljši čas za njihovo opazovanje, si po-
glejmo nekaj njihovih značilnosti.

Vodnar je ozvezdje, ki je pri večini kultur 
povezano z vodo. Zanimivo je, da je egip-
čanski hieroglif, ki predstavlja ozvezdje 
Vodnarja, hkrati tudi hieroglif za vodo. 
Vodnar je zelo veliko ozvezdje, ki ne vse-
buje svetlih zvezd in zato na nebu ni iz-
stopajoče. Kljub temu vsebuje približno sto 
zvezd, vidnih s prostim očesom. Najsvetlej-
še zvezde so: α Vodnarja (Aquariusa) ali 

Sadalmelik je zvezda rahlo rumene barve z 
magnitudo 3,0, β Vodnarja ali Sadalsuud, ki 
je rumene barve in ima magnitudo 2,9, ter δ 
Vodnarja ali Skat, zvezda z magnitudo 3,3. 
V Vodnarju najdemo tudi lepo zvezdno ko-
pico M2, ki ima magnitudo 6,5 in je velika 
približno 13 ločnih minut. 
Vzhodno od Vodnarja najdemo Ribi. Tudi 
to starodavno ozvezdje je bilo že od nekdaj 
povezano s vodo. V rimsko-grški mitologi-
ji naj bi predstavljalo Venero in Kupida, ki 
sta skočila v Evfrat in se tam spremenila v 
ribi. V Ribah se sedaj nahaja »prva točka 
Ovna« ali pomladišče, ki se je zaradi prece-
sije preselilo iz Ovna v Ribi. Ko to točko na 
svoji navidezni poti po nebu prečka Sonce, 
nastopi pomladansko enakonočje. Od nje 
merimo tudi ekliptično ali nebesno dolžino. 
Ozvezdje Rib vsebuje tudi zvezdo z velikim 
lastnim gibanjem. Van Maanenova zvezda 
ali Wolf 28 je bela pritlikavka, ki ima ma-
gnitudo 12. Njeno lastno gibanje je 3 ločne 
sekunde na leto.  
Nekoliko proti vzhodu in proti obzorju od 
Rib najdemo ozvezdje Kita. Predstavlja 
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morsko pošast, ki sta ji Kasiopeja in Kefej 
žrtvovala svojo hčer Andromedo, ki jo na-
to reši pogumni Perzej. Tudi Kit je eno od 
tistih zelo velikih ozvezdij, ki na nebu ni 
zlahka prepoznavno, a vendar še vedno laž-
je kot Ribi, saj vsebuje vsaj nekaj svetlejših 
zvezd. Najbolj znana zvezda v tem ozvezdju 
je seveda Mira ali ο Ceti. Mira je dolgope-
riodna spremenljivka, ki jo opazujejo že od 
leta 1638. Njena povprečna perioda je 331 
dni, njena magnituda pa se spreminja od 
2,9 do 9,3. To pomeni, da jo lahko s pro-
stim očesom enkrat vidimo, drugič pa ne. 
Ko Mira spreminja svojo magnitudo, se ji 
spreminjata tudi velikost in bar-
va. Trenutno je blizu mi-
nimuma in je zato 
ne moremo vi-
deti. 

Za konec si poglejmo še ozvezdje Eridana, 
ki ga najdemo vzhodno od Kita. Eridan 
predstavlja reko Nil ali Evfrat. Ozvezdje 
sega od Orionovega pasu globoko v južno 
nebesno poloblo in ga lahko iz naših kra-
jev vidimo le delno. V njem najdemo lepo 
število galaksij, a na žalost nobena ni vidna 
skozi daljnogled. Če jih želimo opazovati, 
namreč potrebujemo malo večji teleskop.
Poleg značilnih ozvezdij moramo v je-
senskem času vedno opozoriti tudi na dva 
značilna meteorska roja. To sta roj Leoni-
dov v novembru in Geminidov v decembru. 
Največ Leonidov smo lahko videli okoli 17. 

in 18. novembra, Geminidi pa 
bodo najbolj dejavni v 

noči med 13. in 14. 
decembrom.

Nebo v decembru.
Datum: 15. 12. 2018.
Čas: 22:00.
Kraj: Ljubljana.

Slovenska matica je izdala prvi dve knjigi 
monografije Zgodovina zdravstva in medicine 
na Slovenskem, ki jo je napisala zdravnica, 
zgodovinarka medicine ter redna profesorica 
na ljubljanski Medicinski fakulteti in pred-
stojnica Inštituta za zgodovino medicine dr. 
Zvonka Zupanič Slavec. Knjigi na skoraj 
tisoč straneh s približno dva tisoč dvesto fo-
tografijami prinašata monumentalni prikaz 
obravnavane vsebine.

Naslov prve knjige je Medicina skozi čas, 
javno zdravstvo in farmacija, ki vključuje 
ljudsko medicino, prve medicinske in far-
macevtske šole, samostansko medicino in 
karitativne ustanove ter sodobno znanstveno 

medicino. Prikazani so razvoj javnega zdra-
vstva in njegovih spreminjajočih se siste-
mov ter zakonodaje, nastanek zdravstvenih 
domov in posameznih bolnišnic, zasebnih 
zdravstvenih ustanov (sanatorijev), medicina 
v izrednih razmerah, vojna saniteta v obeh 
svetovnih vojnah, posebej pa še lekarništvo 
in farmacevtska industrija.
Naslov druge knjige je Kirurške stroke, gine-
kologija in porodništvo, ki poleg operativnih 
strok vključuje tudi stroke, ki omogočajo 
operativno dejavnost: anesteziologijo, trans-
fuzijsko in transplantacijsko medicino, radi-
ologijo in nuklearno medicino, predstavljeno 
je tudi negovalno osebje, knjiga pa se za-
ključi s prikazom rehabilitacijske medicine.
Naslov tretje knjige, ki bo izšla naslednje 
leto, je Internistične stroke, psihiatrija in zo-
bozdravstvo. Predstavila bo sledeča področja: 
interno medicino, pediatrijo, infektologijo, 
nevrologijo, dermatovenerologijo, onkologi-
jo, psihiatrijo, dentalno medicino, laborato-
rijsko-diagnostične dejavnosti in strokovno-
-zdravstvene dejavnosti (mikrobiologijo in 
imunologijo, patologijo in sodno medicino), 
predklinične teoretične stroke, zdravstve-
no nego, zdravstveno delovanje slovenskih 
zdravilišč, zdravstveno šolstvo in zdravstve-
na združenja ter glasila.
Vsa ustno sporočena znanja sčasoma neiz-
bežno zbledijo, to, kar je napisano v knji-
gi, pa ostane tudi naslednjim generacijam. 
Še posebej, če gre za monograf ijo, ki je 
plod napornega, strokovno izjemno poglo-
bljenega in vsestransko povezovalnega pri-
stopa, kakršnega si je zadala in ga je tudi 
nadvse učinkovito uresničila avtorica redna 
profesorica dr. Zvonka Zupanič Slavec.  V 
obeh knjigah so zajeta vsa dostopna gradiva 
in znanja o slovenski medicini in sloven-
skem zdravstvu, tudi v povezavi s svetov-

Monumentalna Zgodovina zdravstva in 
medicine na Slovenskem
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Tretji del monografije, ki izide v letu 2019.


